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Постановка проблеми. В умовах невизначеності щодо 

конкретних планів післявоєнного відновлення, стрімкого прогресу 
технологій а також під впливом інших важливих факторів в Україні 
гостро постає питання забезпечення здатності майбутніх фахівців АПК 
до працевлаштування, зокрема і у відношенні до оптимальних стратегій 
закладів вищої освіти для всебічного забезпечення вирішення цієї 
проблеми та тих проблем, що вона породжує. У даній статті було 
розглянуто основні проблеми, що постають зараз перед університетами 
і висловлено декілька пропозиції для покращення здатності фахівців до 
працевлаштування в сучасних умовах. 

Основні матеріали дослідження. У сучасному світі для великої 
кількості галузей, пов’язаних з агропромисловим комплексом (далі 
АПК), характерна досить швидка зміна не тільки застосованого 
обладнання, але й ключових підходів і принципів. До того ж, зміни, що 
відбуваються в усіх сферах сучасного професійного життя, вказують на 
те, що фахівець навряд чи зможе працювати у одній і тій самій професії, 
поступово підіймаючись корпоративними сходами, як це було ще 
декілька десятирічь тому [1, 2]. Це означає, що здобувачам вищої 
освіти, що зараз навчаються в університетах України, ймовірніше за все 
протягом своєї кар'єри доведеться змінювати роботу частіше, ніж це 
було у минулому. Не виключено, що через досить непередбачувану 
ситуацію у майбутньому на ринку праці молодим спеціалістам 
доведеться шукати працевлаштування як у галузях, що є суміжними до 
здобутої ними у ЗВО спеціальністю, так і у інших галузях, або навіть 
на місцях робітників, для яких здобуття вищої освіти не є обов’язковим 
[1, 3].  

Для абітурієнтів і здобувачів вищої освіти питання здатності 
працевлаштування після закінчення університету має першорядне 
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значення. Вони зацікавлені у отриманні знань і навичок, що будуть 
затребувані на ринку праці і у перспективі забезпечать їм 
високооплачувану роботу, тобто, матеріальну основу для сталої та 
успішної життєдіяльності. Якщо ж потенційні абітурієнти на основі 
інформації з засобів масової інформації, соціальних мереж та/або з 
особистого спілкування з випускниками минулих років та/чи 
потенційними роботодавцями будуть мати враження, що спеціалісти з 
конкретної галузі не користуються попитом і мають проблеми з 
працевлаштуванням, вони навряд чи будуть прагнути вступити в 
університет на спеціальність, пов’язану з цією галуззю. Саме тому 
заклади освіти зацікавлені у забезпеченні здатності працевлаштування 
своїм студентам, адже затребуваність університету напряму залежить 
від затребуваності його випускників. До того ж, репутація університету 
може значно постраждати, якщо він не може забезпечити отримання 
здобувачами актуальних і затребуваних знань і навичок. Наявність 
великої кількості незадоволених фахівців, що не змогли влаштуватися 
на працю за спеціальністю після закінчення університету, з часом 
неминуче призведе до розповсюдження критики цього навчального 
закладу і зниження його популярності. 

Таким чином, здатність до працевлаштування є вкрай 
необхідною компетенцією, що є сприятливим як для всіх аспектів 
успішної життєдіяльності самого здобувача освіти, так і для 
забезпечення фінансового та організаційного майбутнього самого ЗВО 
через забезпечення сталої репутації ЗВО серед майбутніх потенційних 
абітурієнтів на висококонкурентному ринку освітніх послуг, тобто і для 
забезпечення сталого розвитку ЗВО. Для університетів важливо 
правильно оцінювати затребуваність спеціалістів та надавати 
здобувачам актуальні знання і навички, що з більшою вірогідністю 
сприяють їх працевлаштуванню. Таким чином, можна зробити 
висновок, що здатність до працевлаштування є важливою 
компетенцією, забезпечення формування якої у майбутніх випускників 
є нагальним завданням ЗВО. 

Слід зауважити, що зараз прогнозування українськими 
університетами або і навіть урядовими структурами затребуваності 
спеціалістів ускладнено чималими проблемами. В умовах воєнного 
стану в Україні дуже складно передбачити стан професійного світу 
навіть на рік наперед. Виходячи зі статистики, в Україні 10 найчастіше 
обраних для вивчення спеціальностей у 2022-23 році навчання майже 
не співпадають з 10 найбільш затребуваних професій станом на 2023 
рік, більшість з яких пов’язані з війною, що може свідчити про те, що 
ринок праці значно змінився у порівнянні як з довоєнним часом, так і з 
початком повномасштабного вторгнення [6]. Дослідники висловлюють 
припущення, що з закінченням війни країна почне відбудовуватися і 
попит у спеціалістах деяких галузей значно зросте, тобто, ринок праці 
знову очікують досить радикальні зміни, контури яких важко 
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передбачити зараз. До того ж, окрім проблем, спричинених воєнним 
станом, стрімкий розвиток технологій має все більший вплив на деякі 
галузі – як зокрема на галузь АПК, так і на інші споріднені галузі не 
тільки в нашій крахні, але і у світі в цілому. Так, досить відомим є 
прогноз, що в США 47 відсотків поточних робочих місць знаходяться 
під загрозою зникнення протягом наступних двох десятирічь в 
результаті комп'ютеризації та роботизації [4]. 

Насамперед, слід звернути увагу на те, що сучасний світ вимагає 
від випускників університетів балансу між теоретичними знаннями і 
практичними навичками, необхідними для успішного функціонування 
ринку праці, а традиційний поділ між університетом та робочим місцем 
вже неактуальний - багато цінних компетенцій, необхідних для 
успішної роботи в динамічних компаніях, можна отримати тільки в 
реальному робочому середовищі [5]. 

Важливо пам'ятати, що фундаментальні інженерні знання також 
змінюються з часом зі стрімким розвитком технологій. Обсяг знань 
постійно розширюється, і інколи навіть не можна передбачити, які 
навички будуть затребувані у майбутньому. Фахівці мають бути 
готовими до постійного навчання та адаптації до змін, що робить 
безперервну освіту необхідним компонентом професійного зростання. 
Традиційні кар'єрні сходи відходять у минуле, і інженери мають бути 
готові до зміни галузей, компаній і навіть країн. Тому ключовою 
компетенцією у світі стає «вміння вчитися» [5]. Університети мають 
приділити більшу увагу розвитку у здобувачів реальних практичних 
навичок - необхідно включати аспекти працевлаштування до 
навчальних програм, поєднуючи теоретичні знання з практичними 
завданнями конкретних галузей, адже багато університетів України все 
ще роблять наголос на суто теоретичних знаннях [6]. 

Зараз одним з найпопулярніших методів формування у 
здобувачів практичних навичок і реального досвіду роботи є 
стажування. Досвід роботи у реальному середовищі допомагає 
студентам вийти за рамки університетської теорії та застосувати 
отримані знання на практиці, часто отримуючи нові знання і навички, 
як пов’язані з професійною діяльністю, так і навички комунікації і 
роботи в команді [2]. Стажування за кордоном є особливо цінними, 
оскільки вони дають можливість поринути в іншу культуру та 
працювати з міжнародними командами, таким чином збільшуючи 
шанси майбутніх фахівців влаштуватися на працю в іноземну 
компанію. Останнім часом широке розповсюдження здобула дуальна 
система навчання, яка за умови активного і вдумливого ставлення 
самого здобувача до майбутньої професії та при баченні чітких шляхів 
для свого професійного працевлаштування має велику перспективу і 
вирішує аналогічним чином ці проблеми [7]. 

Введення стажувань та різноманітних схем дуальної освіти у 
навчальний процес може також допомогти знизити навантаження 
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викладачів, що, за деякими дослідженнями, в Україні є не найбільш 
оптимальним. Освітяни зазначають, що в українських закладах вищої 
освіти спостерігається проблема дрібнення курсів – в університетах 
подекуди вивчається багато занадто конкретизованих і невеликих за 
обсягом дисциплін замість одного більшого і узагальненого курсу [2].  
Це призводить до ситуацій, де викладачу потрібно викладати декілька 
не дуже пов’язаних між собою дисциплін, до викладання деяких з них 
він часто буває не повністю готовий. Така система не дозволяє 
здобувачам отримати максимум знань, а також не відповідає 
європейськім стандартам [8].  

За прогнозами дослідників, у майбутньому на ринку праці буде 
високо цінитися гнучкість та можливість навчитися новому. Щоб 
забезпечити підготовку висококваліфікованих фахівців, університети 
мають перетворитися на так звані «університети на все життя», 
пропонуючи програми безперервного професійного навчання для своїх 
випускників. Така зміна дозволить фахівцям залишатися 
конкурентоспроможними після отримання університетського диплому 
і протягом усієї своєї кар'єри [5]. Окрім цього, доцільним може бути 
організовувати в університетах більшої кількості проектних робіт і 
роботи в співробітництві як між різними факультетами і кафедрами 
університету, так і між різними закладами освіти, а також ввести 
більше міжгалузевих дисциплін, що розширюють знання здобувачів і 
формують у них зв’язки з суміжними галузями. Таким чином у 
майбутніх фахівців формуються навички комунікації і співпраці, а 
також додаткові знання і навички, що дадуть їм змогу з набагато 
меншими зусиллями перекваліфікуватися або оволодіти новими 
навичками у рамках роботи, таким чином гнучко реагуючи на інновації 
і нововведення в сфері технологій [2]. В умовах воєнного стану це 
уміння може стати ключовим для успішного працевлаштування, даючи 
фахівцям АПК можливість працювати на суміжних роботах, 
наприклад, енергетик може перекваліфікуватися у оператора 
електронного обладнання або електрозварювальника, механік – у водія 
спецтехніки, механізатора і т.д. За статистикою, станом на 2023 рік, 
робочі професії в України користуються неабияким попитом [3]. Саме 
тому доцільним буде використовувати раніше набутий у деяких 
університетах (зокрема і в ТДАТУ) досвід навчання студентів 
робітничих професій, що є пов’язаними з їх відповідними 
спеціальностями, оскільки це мож6е суттєво підвищити їх здатність до 
працевлаштування в умовах невизначеності умов ринку праці. 

Висновки. Тож, перед українськими ЗВО постає проблема 
невизначеності затребуваності фахівців у майбутньому через воєнний 
стан та стрімкий розвиток технологій. Тому важливо сформувати 
навчальний процес таким чином, щоб сприяти розвитку у здобувачів 
універсальних навичок, таких як навички комунікації і співпраці, а 
також професіональної гнучкості. Для цього пропонується 
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впроваджувати у навчання стажування і міжгалузеву співпрацю, а 
також перетворити університети на так звані «університети на все 
життя», пропонуючи програми професійного навчання для 
випускників. Університети, що дбають про свій сталий розвиток, 
повинні своєчасно впровадити ряд змін, щоб позитивно вплинути на 
здатність до працевлаштування майбутніх фахівців. Слід окремо 
виділити заходи, направлені на фахову підготовку самого майбутнього 
випускника, включно з всебічним вдосконаленням загальної фахової 
підготовки, корекції специфічної фахової підготовки відповідно до 
потреб і трендів ринку праці, вдосконалення самих методів підготовки 
і таке інше [7-13], а також заходи, безпосередньо спрямовані на 
розвиток специфічної компетенції майбутнього випускника щодо 
особистої здатності до працевлаштування, включно з навчанням 
методам і засобам для пошуку роботи та тривалого перебування на ній 
в рамках проходження існуючих дисциплін та/або створення нових. 
Постає необхідність реорганізації роботи тих підрозділів самих ЗВО, 
що причетні до профорієнтації та забезпечення набору абітурієнтів. На 
думку авторів, є доцільним в рамках згаданої раніше концепції 
«університети на все життя» забезпечити моніторинг 
працевлаштування випускників минулих років як з метою корекції дій 
самого ЗВО у цьому напрямку, так і для надаючи їм опцій для 
вдосконалення фахової підготовки і для сприяння перепідготовки в 
умовах динамічної зміни умов ринку праці з наданням всебічного 
сприяння працевлаштуванню через контакти з потенційними 
роботодавцями, тобто, прийняття ЗВО на себе деяких функцій 
кадрових агенцій та бізнесів, що спеціалізуються на підборі персоналу. 
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